

牵手五十七载，书写家国情怀

金婚夫妇直言“相互体谅，才能长久”

洪山区珞南街道七二二社区的一幢住宅楼内，84岁的杨继东和80岁的吴淑莲并肩坐在沙发上，屋内灯光柔和地洒在两位老人紧握的手上。“听他们年轻人的，咱俩靠近点。”笑容在两人脸上绽开，眼角的皱纹刻满了岁月的痕迹。今年是他们结婚57周年，记忆的闸门打开，往事如潮涌来。

妻子在老家独自抚养儿子

1968年的武汉，长江边的梧桐枝叶正茂。27岁小伙杨继东踏进研究所的大门，那时所里正值初创期。刚与妻子吴淑莲完婚的他，即将面临婚后第一次分离。作为同乡，两人可说是青梅竹马。“他外婆家离我家只有两里地。”吴淑莲笑着淡淡地回忆道。新婚即别离，对他们而言是个不小的考验。

从1968年到1982年，整整14年光阴，他一头扎进工作和学习中，一桩接着一桩，忙得团团转，吴淑莲独自在浠水老家抚养大儿子。“那时我们见面的机会很少，除了一年几次探亲假，几乎没有时间相聚。”杨继东坦言，在孩子还小的那些年，一直是妻子独自承担家庭重担。“就连孙子们年幼时的养育主力，也是全家商量后，她提前申请办理退休，只为全心全意地照顾好家里老小。”说到这里，杨继东的目光在妻子身上停留了很久，目光里盛满了感激与理解。

半生缘一家人志同道合

杨继东、吴淑莲都是农民家庭的孩子，结婚初期条件极其艰苦。家里有老人需要照顾，还有3个年幼的孩子，考虑到杨继东的工作性质和学习研究，吴淑莲柔弱的肩膀撑起了这份家庭的责任。当被问及最喜欢一起做什么时，两人给出的答案出人意料地简单——吃饭。一日三餐，一年四季，朴素的一餐又一餐，串联起了57年的温馨时光。

当被问及结婚50多年来最开心的事，杨继东不假思索地说：“1982年她调到武汉工作，我们一家人终于团聚。看着孩



牵着手长长久久一起走。

子们长大成人，孙子们健健康康，这就是最开心的事。”

在家庭教育方面，两位老人有着自己的心得。“小时候家里穷，是党的领导让我有机会读书，才有了后来的生活。”杨继东指着老照片回忆。在新中国第一所航空航天科技大学就读期间，杨继东郑重递交了入党申请书，并于1966年正式入党。

作为共产党员，杨继东工作积极、乐于助人，为子女树立榜样。他认为，教育孩子要宽严相济，引导他们树立正确观念，认真读书、服务社会。谈及与下一代在婚姻观念上的差异，两位老人豁达地摆手：“这些我们可管不了。只要他们能好好生活，我们就满意了。”如今，他们的子女都已成家立业，有的还在科研领域颇有建树。

牵着你的手从热爱走向梦想

“我的爱人陪伴我成长，在武汉创造了我们的人生。”被问及是什么支撑着这段深厚的感情，杨继东用一个词概括——真诚。“尊重别人，别人才会尊重你。我们年轻时也争吵过，但现在回头看都是小事。相互体谅，才能长久。”谈笑间，两位老人牵着的手握得更紧了些。

仰望高耸的林木，感受历史长河“川流不息，不舍昼夜”，并



青春的定格，爱情的见证。

肩走过57年，他们把青春献给了祖国，用智慧和汗水共创和平发展未来，把深情留给了彼此。

老杨说：“只要我们两个人在一起，就没有克服不了的困难。”奋斗青春，无悔抉择。人生路上，他们是彼此最坚实的依

靠。这段与事业共生的金婚岁月，不仅是爱情的见证，家风的传承，更是一代科研人坚守与奉献的缩影。

文图/刘天乐 通讯员沈庆华
指导老师：华中师范大学周旺章

本报诚邀金婚银婚夫妇讲述爱的故事

执手半生，爱意如初。您的故事，温暖全城！

金婚(50年)、银婚(25年)不仅是岁月的见证，更是“执子之手，与子偕老”的浪漫坚守。武汉晚报现面向全城征集金婚、银婚夫妻的暖心故事，挖掘平凡生活中的不凡深情，传递家庭文明新风尚。

征集对象为金婚、银婚夫妻，现居武汉市，身体健康。有意参与者请拨打电话85753995预约。或者关注“长江日报社区行”公众号，点击菜单栏【金婚征集】，或将相关资料发送至whwb2025@163.com，邮件标题注明“金婚银婚故事”，本报安排记者上门采访。

感人故事将通过武汉晚报及新媒体矩阵等渠道刊发推送，并有特制礼品相赠。